A PORTON

被暫用









臺灣省行政長官公署教育處編印

臺灣省中等學校習用國語課本編輯凡例

本者供中學一、二、三各年級國際文教學之用。

本荷共江十課。机年极高下、定文心環信買之課數。即一年級學生必

本資金一册。足敗一學期幣用之較材。

想是有所一樣主第三十樣、二年被學生必須信賢第一樣五萬四十段。 三年粉學生必須修習第一課主第五十課。

四 **李春教學進程、約以金融第二十週計。一年松墨南巡三瞬、三年發展 週四課**。三年級任兩週五課。

Ħ. 本·晉另類與智緒皆謀文、供學生自修之用、以胡熟智。

目

次

	IIII TREES.	fees desire feeses	ä	一九日	7		六	II.			part test test
		111、日本年代明十四年	¥		一人、河中山地域	THE PERSON	大科院	三天 宝女	阿海山市	一三、水油力	こ、別な事件的人
			3.5		2		製		商		入
		果									
								İ			İ
										1	
八八						(m)		ği	ju ju	, A	-BI

F.3

三七、農業和工業
11六、農業改進
三五。電和電波
三四、交通器具的地步
[1][i]、
三二: 機器
· 立一,人成為世界的主人 · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
三〇、道系年間
二九"我們得到了最後的勝利
二八。
二七、中國軍隊是有力量抵抗日本的
二六。日本和中國軍閥
二流、臺灣人抗日

五〇、大同世界	四九、三民主義	四八、自由・平等・博愛	四七、反侵略戰爭	四六、帝國主義者的數爭	四五、殺們希望日本成為我們的朋友	四四、有皇帝的民主國家—英國	四二、工人和農人的國家—蘇聯	四二、新大陸上的美國	四一、我們都生活在地球面上	四〇、公衆的事情	三九、合作	• • •
		······································	四八	可?			题	四			17	

臺灣省中等學校暫用國語課本

1 我們都是中國人

我們的家都住在臺灣。臺灣是我們的家鄉。 我是臺灣人。你是臺灣人。他也是臺灣人。 **臺灣是中國的地方。** 我們都是中國人。 我們都是臺灣人。 我們都是臺灣人。

2 我們的祖宗

我們的祖宗是福建人、是廣東人。他們住在福建、住在廣東。 **福建和廣東在海的西邊。我們的祖宗從海的西邊搬到臺灣來、** 就在臺

灣住家。他們的子孫就成了臺灣人。

3 中國收復了臺灣

福經和廣東是中國的地方。臺灣也是中國的地方。我們的耐索是中國

人。我們也是中國人。

國的。 日本人不許我們說。我們是中國人。 五十年前、日本人强佔了臺灣。日本人說。「臺灣是日本的、不是中

现在、中國收復了臺灣。我們都很歡賽、我們可以說了。我們是中國

4 我們一家人 〇

我間父親。「你是生在臺灣的嗎?」 我生在意識。我的哥哥、姐姐、弟弟、妹妹、也生在意識。

父烈锐。「是的。」

我而任赖、任赖也造榜战。

們的順宗被到臺灣來、有三百多年了。」 州父對我比 「我們一家人都生在 我們在專灣件科製多了。我

5 我們一家人 (二)

加文旭中都考了。他們的頭髮都目了。

哥哥姐姐年齡比較大。他們被助父親母親,做很多的! 父親任親都康健。他們後忙、每天學徹後多的事。 **熙弟妹妹年龄比我小。我和他們每天剛學校。**

6 農 人

想多中國人都種田。種田的人叫做農人。你的父親母親做什麼事?

州村祖田嗎? 他們是黑人嗎?

農人住在鄕村裏。鄕村裏房屋不多、田地很寬。農人在田地上種各樣

東西。稻子、麥子、菜蔬、棉花、大麻、甘蔗。

你的家住在鄉村裏嗎? 你的父親母親種不種田呢?

他們種什麼東

西呢?

稻 子和 麥子

同的糧食。 各地的氣候不同。各地的農人種各樣不同的糧食。 各地的人吃各樣不

人就常吃米飯。天氣冷、雨水少的地方、官乎積麥子,收了麥子、磨成麵 天氣熱、雨水多的地方、官乎種稻子。收了稻子、 碾成白米。 那邊的

那邊的人就常吃麵食。

臺灣天氣怎樣? 雨水多嗎?

臺灣的農人種哪一樣糧食呢?

人常吃什麽呢?

8 中國地方很寬

南部的農人種稻子。稻子長得很快。一年四季、可以收割兩囘、三囘。 中國地方很寬。南部天氣熱、雨水多。北部天氣冷、雨水少。

以收割了。冬季裏、北部天氣太冷、田裏不能種東西了。

北部的農人種麥子。春季裏、農人把麥子播在田裏。到了秋季、就可

人收了麥子、就種稻子。到了秋季、農人收了稻子、又種麥子。 中部地方、夏季天氣熱、雨水多。冬季天氣冷、雨水少。春季裏、農

9 衣

農人除了種糧食、也種棉花、也種大麻。

農人還種桑樹。農人把桑葉餵蠶。蠶長大了、吐出綵來。

農人把棉花、大麻、蠶絲、送到染織工廠。工人把這些東西、織成各

衣料有厚的。有**穆的。冬季天氣冷、我們宜平等厚的。** 夏季天氣熟。

对何至于穿狗的。

衣料的颜色。有紅的。有實的、有實的、有解的。你實數哪一機類色呢?

10 大 街

運漁一家是糧食輔。我們要買糧食。 可以到道邊來。 你要買哪一樣 大街上、很熱鬧。兩旁有很多店鋪。店舗真實各樣不同的東西。

呢? 白米嗎?那一般嗎? 玉米嗎? 高彩嗎? 小米嗎? 那邊一家是衣料鋼。我們是實衣料、可以到那邊去。你要買哪一種

呢? 厚的嗎? 海的嗎?

[編9]

那為種有很多店鋪。瓷器鋪、鐵器鋪、木器鋪、竹器鋪。你宴買些什

衛上來來去去。灑點車輛、從各處地方、戰東西到大街上來賣。 很多人在大街上來來去去。他們從各處地方來買東西。很多車輛在大

11 海邊的人

灣真有很多魚。住在海邊的人、常常乘了船、劉海上去捕魚。

早晨、太陽還沒有升起來、捕魚的人出發了。他們的船離開了海岸、

等 對太陽升到天空、他們已經看不到海岸了。

揹魚的人把網撒在海運。等一會兒拉起網來、網裏就有很多魚。 揹魚

的人很忙、一會兒收綱、一會兒撒綱。

到了傍晚、太陽落下去了。捕魚的人同來了。船裏戴淌了魚。

12 靠近森林的人

森林裏有很多樹。森林裏的樹、長得又高又大、可以用來建築膠鷹。

細的椏枝、可以當柴燒。靠近森林的人、把樹砍倒了、運到城市裏去賣。

獙狗在森林**횷到處找、看野獸躱在哪裏。** 森林裛有很多野獸。不砍樹的日子、 靠近森林的人就打獵。他們帶着

打獵是很有趣的事、靠近森林的人都喜歡打獵。

13沙漠地方

沙漠地方到處都是黃沙。只有很少幾處、有水有草。 沙漠地方、氣候乾燥、雨水極少、不能種東西。

沙漠地方的人不種田。他們養了許多牛、許多羊。他們騎了高大的馬、

把成羣的牛羊趕來趕去。到了有水有草的地方、他們停下來、讓牛羊吃一

個飽

和羊毛做的衣服。他們住牛皮做的帳幕。 沙漠地方的人、把牛肉羊肉做糧食。 他們喝牛乳和羊乳。 他們穿羊皮

4 高山和大河

中國有很多山。最大的最高的山、在西部地方。

高山頂上的雪、也漸漸化了。可是、雪遠沒有化完、冬季又來了、雪又下 高山頂上、一年四季都很冷、一年四季都横等。夏季裏、平地上很熟了。

起來了。高山頂上的雪、永遠沒有化完的時候。

秦成大河、巒彎曲曲的向東流、流到東方的海裏。 高川頂上的雪、化成了水、就向低處流。從西部的高山上流下來的水、

的水、怎麼不會滿起來的呢? 大河裏的水、白天也在流、晚間也在流、永遠沒有停止的時候。

15 吃 午 飯

中午的時候、我們吃午飯。我們吃些什麼呢? 米飯、蔬菜、肉、魚。

ō

稻子和蔬菜是農人種出來的。豬和牛是農人餵的。魚是漁人捕來的。

這些東西要煮熟了才吃。把這些東西放在哪裏煮呢?

鐵、鑄成鐵鍋。 我們在鐵鍋裏煮東西。礦工從礦裏把鐵礦採掘出來。鐵工把鐵礦煉成

鐵鍋放在竈上。竈是泥工砌的。泥工用磚、泥土、石灰、砌成煮束西

鐵鍋下面燒些什麼呢?燒柴、燒煤。柴是樵夫從森林裏砍下來的。

煤是礦工從礦裏採掘出來的。

用的竈。

這樣一想、我們知道。要很多人做了工、我們才有這一頓午飯吃。

16 我們的國 旗

青天白日滿地紅、這是我們的國旗。

青天是晴朗的天空。白日是光明的太陽。誰不喜歡晴朗的天空呢?

誰不喜歡光明的太陽呢?還有一大片紅的顏色、使人看了叉快樂、又興奮。 大家想一想、光明的太陽高挂在晴朗的天空裏、地上開滿了紅色的花。

多麼美麗-多麽可愛-

青天白日滿地紅、我們的國旗眞美麗、我們的國旗眞可愛。

我們是中國人、我們愛中國、我們愛我們的國旗、我們算敬我們的國

中華民國

怎樣叫做人民的國家。在人民的國家裏、人民就是國家的主人。國家不 我們中國又叫做中華民國。中華民國是人民的國家。

是我一個人的、不是你一個人的、也不是他一個人的、是全體人民的。國 家的利益就是全體人民的利益、全體人民都應該享受。 **家的事、要由全體人民作主。我們爲國家做事、就是爲全體人民做事。國**

=

人。可是皇帝説、他和人民不同。只有他一個人是國家的主人。人民全是 有些國家不是這樣的。 他們有一個皇帝。皇帝和人民一樣、也是一個

是爲他一個人做事。國家的利益應該歸他一個人享受、人民全沒有份兒。 他的奴僕、全是他的子孫。國家的事應該由他一個人作主。人民做事、就 日本就是這樣的國家。

民國一樣、由人民自己來治理了。 世界上由皇帝治理的國家、現在已經很少了。 許多國家都和我們中華

.

18 孫中山先生

帝、做皇帝的是滿洲人。我們把滿洲皇帝治理中國的機關叫做滿清政府。 三十四年前、我們中國還不叫做中華民國。那時候、 治理中國的是皇

滿清政府沒有抵抗他們的力量、只得不顧全國人民的利益、答應他們的許 那時侯、東方的日本和西方的幾個强國、都用武力來侵略我們中國。

多要求。

府。

國的要求。人民的生活更苦了。人民受不住那麼些苦、就起來反抗滿清政 人民在滿清政府的治理下、本來就過得很苦。滿清政府答應了許多强

中國人民。辛苦了二十多年、才把滿清政府推翻、建立了中華民國。 領導人民反抗滿清政府的是誰呢? 是孫中山先生。孫中山先生領導

19 長 城

强暴的異族人。他們時常拿了刀槍弓箭、騎了高大的馬、衝到南方來。他 們搶劫中國人民的東西、還殺傷中國人民。 最早的時候、中國人只住在中國的中部地方。中國的北部、 住着兇猛

過了一些時候、他們又來了。中國人民爲要防備他們、就在北方建築一道 北方的異族人來了、中國人民就起來抵抗他們、把他們趕囘去。可是

四四

長城。派了很多的兵士在城上防守。

宗爲了防禦異族人的侵略、費了多少力量。 長城已經沒有防禦的用處了。可是我們看了長城、就可以想到、我們的祖 長城從西方的沙漠到東方的海邊、全長四千多里。在現代的戰爭中、

20 孔 子

叫他做孔子。 兩干多年前、中國有一位有名的教師。他姓孔名丘。後來的人尊敬他、

在孔子以前、只有皇帝的子孫和親戚可以讀書。人民沒有讀書的機會、

增長知識的機會。 因爲人民找不着敎師。讀書、爲的是增長知識。在孔子以前、人民就沒有

教誰。他一生教了三千多個學生。他的學生中、有很多人也是好教師。從 孔子是第一個人民的教師。他把他的知識教給大家。誰願意學、他就

此以後、人民都有讀書的機會了。

學算術、學歷史、學文學。一個人有了這些知識、什麼事都能做了。 孔子教學生學些什麼呢? 他教學生學體節、學音樂、學射箭、學駕

21 日本學生到中國來

我們在學校裏學的差不多嗎? 兩千多年前、我們中國已經是文化很發達 孔子距離我們已經有兩千多年了。我們看孔子教學生的功課、不是和

的國家了。

活。他們不知道禮節、不知道音樂。他們連文字都沒有、更說不到什麼歷 日本和中國不同。日本開化很運。兩千年前日本人還過着野蠻的生

史和文學了。

人知道自己的文化比不上中國、就派了很多學生到中國來學習。後來這些 文化落後、並不是可恥的。不知道學習、才是可恥。在一千多年前、日本

學生帶了很多中國的東西囘去、建立了日本文化的基礎。

服裝和用具。現代日本人的服裝和許多用具、還和一千多年前中國人穿的 用的很相像呢。 的形狀製成字母、大部分文字就用中國文字。此外、他們摹仿了中國人的 日本學生帶了些什麽囘去呢? 最重要的是文字。他們依了中國文字

22 倭

本人、在海上搶劫不到東西了、就到中國東南沿海來搶劫。 海上去捕魚了、商人也不敢再從海上經過。這樣一來、靠搶劫過日子的日 常常乘了船到海上去搶劫漁船和商船。海上有了日本海盗、漁人不敢再到 日本雖然從中國學了很多東西去、可是有些日本人還是很野蠻。他們

拿着刀、高舉着火把、上岸來了。他們又貪心、 又兇暴。 吃的、用的、 他們弱了很多人、乘着很多條船、常在黑夜裏駛近中國的海岸。

要搶。他們還放火燒房屋。誰抵抗他們、就被他們發死。等到中國的軍隊

海岸邊、上岸搶劫了。歷史上把這些做海盗的日本人叫做倭寇。 **趕到、他們早已上了船逃走了。過了幾天、他們又把船駛到防備不周密的** 倭寇勢力盛大的時候、常强佔沿海的地方、做他們的根據地。後來各

處的中國軍隊聯合起來、嚴密的防備、又把他們的根據地、 才把倭寇趕囘海上去。 一處一處的收

一鄭 成 功

滿清政府。中部南部的人民、都不願意受滿清政府的統治、紛紛組織軍隊、 三百年前。住在中國東北部的滿洲民族、搶奪了中國的統治權、建立

起來反抗。這些軍隊中最有力量的一支、是鄭成功領導的。

沿海北上、一直攻到長江口上。可是到後來、抗清的軍隊、一 鄭成功是輻建人。他領導軍隊在廳建抵抗滿清。有幾囘、他帶了兵船 一被滿清政

府的軍隊打敗了、鄭成功的力量漸漸顯得孤單。鄭成功想事要長久的抵抗 的部下、渡過海來、到了臺灣。 下去、必須找一個出產豐富、容易防守的地方做根據地。於是、他帶了他

也都跟着他渡海到臺灣來。他們開墾了許多荒地、就不再囘去了。從 鄭成功的軍隊佔領了臺灣。東南沿海一帶不願意受滿清政府統治的人 臺灣的人口漸漸多起來、物産也更加豐富了。

24 中日戰爭

的强國、發展工商業、訓練海陸軍、時時刻刻想侵畧中國 兩百多年。 五十年前、中國和日本打了一囘仗。那時候、中國已經被滿洲人統治了 一點進步也沒有。日本却漸漸强起來了。日本政府摹仿了西方

可是臺灣人民的抵抗很猛烈、日本軍隊只得退了囘去。第二囘日本又欺侮 最先、日本派了軍隊、攻打臺灣。滿清政府知道了、並沒有出兵保護。

到這時侯出兵、已經太遲了。日本軍隊早已準備好了。滿清政府派出去的 **朝鮮。滿清政府想、朝鮮距離他們的老家太近了、不得不出兵干涉。可是**

海軍和陸軍、才到前線、就全被日本軍隊打敗了。

政府沒有力量抵抗、就不顧全國人民的反對、全都答應了他們。 府不再干涉朝鮮的事、還要赔很多錢給他們、割讓很多地方給他們。滿清 日本打了勝仗、就强迫滿清政府、答應他們許多要求。他們要滿清政

25 臺灣人抗日

的島嶼、這些島嶼中最大的一個就是臺灣。 滿清政府答應割讓給日本的是哪些地方呢? 割讓的大多是東南海上

臺灣人的祖宗、都是爲了不願意受滿清政府統治、才搬到臺灣來的。

可是現在、臺灣人又要做日本人的奴隸了、臺灣人會願意嗎?

臺灣人先向滿清政府請願。臺灣人說《「我們都是中國人、 我們不願

意做日本人的奴隸。」又說《「臺灣是中國的地方。我們的祖宗爲了開發這 塊土地、 淌過多少汗、 流過多少血。 我們不能把祖宗傳給 我們的這塊土

輕輕的送給日本。滿清政府完全不理、只做沒有聽見。

臺灣人知道向滿清政府請願是不會有結果的了。於是自己組織了軍隊、

起來反抗。日本派軍隊來佔領臺灣的時候、每一處都遇到臺灣人的劇烈抵

抗。可是後來、各處的抗日軍隊因爲沒有後援、聯絡不嚴密、一一失敗了。 臺灣是中國的。這五十年中、臺灣人民反抗日本的事、 日本雖然强佔了臺灣、可是每一個臺灣人都牢牢記着。我們是中國人、 一直繼續不斷。

日本和中國軍閥

魔並不滿足、他們等候機會、還想把我們中國、整個兒香下去。 日本併吞了朝鮮、弧佔了臺灣、土地幾乎增加了一倍。可是、 日本政

民國四年的時候、 西方的各個强國為了爭奪殖民地、 正忙着打仗、

有力量顧到東方的事情。日本一看、侵略中國的機會到了、就强迫中國政

府答應二十一條要求、把很多權利讓給他們。

權却落在許多軍閥手裏。軍閥只要於自己有利、就不顧全國人民的痛苦。 分革命的人明白了這一點、於是發動了打倒軍閥的戰爭。 人民和軍閥是勢不兩立的、我們要抵抗侵略、非先把軍閥打倒不可。 中國政府怎麼會答應這些要求的呢? 原來滿清政府雖然推翻了、政

軍閥、阻撓革命軍作戰。到民國二十年、軍閥已經一個個的被打倒了、革 命的勢力統一了中國。日本就乘着中國才統一的時候、出兵强佔了我們的 日本想、中國的軍閥被打倒後、再要侵略中國就不容易了。於是幫助

27 中國軍隊是有力量抵抗日本的

誰都記得、民國二十年九月十八日、是日本强佔我們東三省的日子。

東三省强佔去了。日本想₹中國軍隊全是不會打仗的、沒有抵抗日本的力 日本何不乘勢就把中國完全併吞了呢? 於是、第二年的一月二十八 我們東北的駐軍、因爲沒有準備、不曾抵抗。日本全不費力、就把

日、日本又向我們上海的駐軍進攻。

爲、都憤恨到了極點。日本的進攻部隊、立刻遭到我們軍隊猛烈的囘擊。 星期中、從上海一直攻下南京。可是打了三個月、我們的軍隊仍舊把日本軍 上海附近的人民、也立刻組織起來、幫助軍隊作戰。日本原來打算在三個 可是、這一囘不同了。我們全中國的人民和軍隊、對於日本的侵晷行

除擋住在上海近郊。 天延長、他們的買賣就做不成了。因此、各國政府出面調停、 上海是我們中國最大的商埠、各國都有商人在上海做買賣。 請求雙方 戰爭一天

雖然這一囘戰爭的結果、雙方不分勝敗、可是我們從此知道、中國軍

除是能打仗的、是有力量抵抗日本的。

28 全國的抗戰展開了

樣。兩家人住在一起、本來應該互相親愛、互相幫助、可是日本不這樣做。 日本在我們中國的東方、和我們只隔一個海、好像是我們的鄰居一

反而來壓迫我們、侵害我們。

國是愛好利平的、不到絕望的時候、決不放棄和平。中國是準備犧牲的、不 們政府一方面仍舊忍受着、希望日本會覺悟過來、明白自己的過錯。一方 希望你能覺悟。你再不覺悟、我們就要抵抗了。 到最後關頭、決不空言犧牲」。這兩句話、就是告訴日本、我們正在準備、 面積極準備、增强抵抗日本的方量。軍事委員會委員長蔣中正先生說是中 東北被日本强佔之後、我們全國軍民對於日本的仇恨更加深切了。我

可是日本並沒有覺悟。民國二十六年七月七日、日本軍隊又攻擊我們

於是、全國的抗戰就展開了。 **蘆溝橋邊的駐軍。我們不能再忍受了。蔣先生說。「和平絕望了、最後關** 頭已經到了。我們決定抗戰到底!」到八月十三日、日本軍隊又進攻上海。

20 我們得到了最後的勝利

和德國、意國政策是相同的、因此就成了好朋友。三個國家約定了彼此互 相幫助、想征服全世界、把別國的人民當做他們的奴隸。 西方也有兩個專想侵略別國的國家、一個是德國、一個是意國。日本 在我們抗日戰爭的期間、西方各國受不住德國和意國的侵略、也都起

共有五十個。其中最有力量的國家是美國、英國和蘇聯。大家聯合起來、 來反抗。反抗侵略的國家全成了我們的好朋友。我們的好朋友多極了、 反抗大家的敵人——日本、德國、意國。

東方利西方的戰爭、都非常激烈。最先、日本和德國、意國都佔了便

宜、可是、三個國家怎麼抵擋得住五十個國家的攻擊呢? 後來西方的意 國先請求停戰。德國跟着也被打敗了。於是五十個國家的力量、全集中到

東方來、攻擊日本。日本不能支持了、只得請求投降。

反抗侵略的戰爭結束了、我們得到了最後的勝利。 這一囘、 侵略國家

全被打倒了、世界就永遠和平了、戰爭不會再發生了。

30 這 八 年 間

到日本投降、我們打了八年多的仗。 民國三十四年九月九日、日本正式向我國投降。從蘆溝橋的戰事開始、

這八年間、無數英勇的兵士、為了保衞國土、用血肉去拚敵人的磁火。

許多兵士建立了光榮的功績、也有許多兵士光榮的犧牲了自己的性命。我

們應該感激他們。

這八年間、農人爲了抗戰、交出了更多的收穫、工人爲了抗戰、做了

更多的工。要不是這樣、前線的兵士就打不成仗、後方的人民也無法生活

下去。我們應該感激他們。

這八年間、有許多地方被敵人强佔了。在那些地方、很多人因爲不肯

向敵人屈服、被敵人殺害了。也有很多人在敵人的壓迫下、苦苦的熬住、 不肯受敵人的統治。我們應該感激他們。

這八年間、我們全國的人民都吃過苦、都出過力。苦決不是白吃的、

力決不是白出的。敵人終於給我們打敗了、我們終於得到了勝利。

使每個人都過得比八年前好、比八年前快活。 勝利是我們人民的。可是我們不要忘了、我們還得建設人民的新中國、

31 人成為世界的主人

樣的事、別的動物不能做呢? 人也是一種動物、爲什麼和別的動物不同呢? 後面說的、就是這兩個問題的答案。 爲什麽人能做各種各

記憶的、用來思想的。人的腦髓特別發達、記憶力就特別强、思想也特別 人和別的動物最大的差別、是人的腦髓特別發達。動物的腦髓是用來

題敦。

因此、腦髓愈發達了。 **有兩隻靈便的手、能做各種各樣的事。手做的事愈多、就愈要用腦髓想。** 想到了什麽、要是不能做、有什麽用呢? 人又和別的動物不同、人

各種器具、不再用石製的器具。現在、我們都用鐵器、飼器不常用了。 候的人、用鋒利的石塊做成刀斧等等器具。後來人找着了銅、就用銅鑄成 可是有許多的事、單用手還是做不成。人便想到了利用工具。最古時

人能想、能做、能利用工具、人的生活就一天一天的進步、成為世界

型工人

到很大的利益、工人只得到很少的工錢。工人的生活更加困苦了。 來做工。工廠裡製造出來的東西、由開設工廠的主人出賣。工廠的主人得 錢來購買機器。只有有錢的人購買得起。他們開設了工廠、僱了許多工人 大多數工人都找不着工做。機器的價錢是很貴的。工人們拿不出那麽多的 要兩三個人管理着就行了。有了機器、不再需要很多的工人做工了。因此、 前好了。誰知不然、大多數人的生活反而更壞。這種現象怎麽造成的呢? 那麽勞苦、便可以享用各種物品了。這麽說來、有了機器、人的生活該比以 整天的做工也不會疲倦、能够製造大量的物品供給人用。人不必再像以前 原來一架機器、可以做幾個人、幾十個人所做的工。開動的時候。只 用機器代替人力做工、不過是最近一百年來的事。機器是沒有生命的、

這樣說來、是不是我們應該把機器拋棄了不用呢?

不是的、

象並不是機器造成的。原因在於利用的方法錯了。 **您樣利用機器、才能使所有的人都得着好處。** 我們應該任細想想。

33 風力、 水力和蒸汽

大多數的工廠都用蒸汽。把水放在鍋子裏煮沸、就化成蒸汽。 機器轉動了、才能做工。用了什麼力量、才能使機器轉動呢?

力量很大、能推動工廠裏所有的機器。

有些工廠不直接用蒸汽推動機器、却用蒸汽推動發電機。發電機發了

要使水化成蒸汽、需要燃燒大量的煤、煤是要出了錢買來的。用電就可以 就把別的機器推動了。電容易傳遞、容易管理、用電比用蒸汽方便。

的空曠地方、架立一個很高的風車、 還有兩種天然的推動機器的力量。 風吹過的時候、 一種是風力、 風車轉動了、 一種是水力。 在向風 就可以

Ē

這兩種力量都是不用出錢買的、並且是永遠用不盡的。利用這兩種力量、 子:磨麵粉。風車和水車也可以帶動發電機、發出電來、推動別的機器。 不是比燒煤來製造蒸汽合算得多嗎? 轉動了、也可以把機器帶動。這兩種力量、人早就知道利用了、用來碾穀 把機器帶動。在水流湍急的河流裏、架立一個水車、水流過的時候、水車

34 交通器具的進步

時候的人連想都沒有想到過。 口、就乘牲口拉的車輛。在海上旅行、只能乘帆船。至於天空的旅行、那 五六十年前、旅行是一件苦事。那時候、在陸地上旅行、旅客不騎牲

拉的車輛児、車輪在高低不平的大路上滾着、又顧簸得教人難受。所以五 那就更慢了、 牲口走得很慢、一匹平常的馬、二天走不到三百里路。牲口拉了車輛、 一天只能走一百里路光景。騎牲口很容易感覺疲勞。坐牲口

六十年前的人、沒有太緊要的事、都不願意出門的。

侯整個的船被風吹翻了。旅客就此不再囘來了。所以乘帆船渡海是很危險 沒有準兒。要是在海上遇着了風暴、有時候木製的船身被浪頭擊破。有時 那時候、海上的旅客更是稀少。帆船高掛着帆、全憑風力行駛。

了。旅客要求更迅速、還可以乘飛機和飛船。現在、旅行不再是一件苦事 動的大輪船、快慢可以由人操縦、堅固的鋼鐵的船身、不再駭怕什麽風暴 時內、都能行駛一百多里路、又安穩、又迅速。在海上航行的是用蒸汽推 闢了天空裏的交通。到現在、陸上滿佈着公路和鐵路、汽車和火車、每小

最近的五六十年内、非但陸上和海上的交通器具進步得很快、並且開

J

35 電和電波

術的。 能看到。 千里外的人所說的話、他們想立刻能聽到。幾千里外的景物、他們想立刻 古時候的人有幾個希望。幾千里外發生的事、他們想立刻能知道。 可是他們不能够。他們想仙人一定能够的。他們相信仙人是有法

幾千里的人談話、好像面對着面一樣。 們還不能聪到幾千里外的人所說的話。跟着電話發明了。我們可以和相隔 寫下來、山電傳遞給我們、我們在幾分鐘內就知道了。這還不很滿意、我 做到了。電發現了之後、最先發明了電報。幾千里外的事情、可以用文字 可是。古時候的人的這些希望並不是達不到的。後來的人一件一件都

線電報和無線電話、裝置起來比電報和電話更簡便。一方面電波又應用在 後來電波發現了。電波的原理立刻應用在無線電報和無線電話上。無

够看到幾干里外的景物了。 收音機的地方都可以收聽。最近用電波傳播景物的方法也發明了、我們能 廣播上。廣播電臺播送着各種教育和娛樂的節目、不論相隔多遠、 只要有

要是我們把這些說給古時候的人聽、他們不將以為我們是仙人嗎?

36 農業改進

是要把耕種的方法改進。譬如選擇優良的種子給農民種、就是一法。在同 的生活寬裕、工廠的原料充足、也得設法使農民的收穫增多。 農產品是全體人民生活上必需的東西、也是工廠裏的原料。我們要使人民 活的農民。我們要使農民的生活改善、就得設法使他們的收穫增多。並且、 改進農業、使農民的收穫增多、並不是要農民出更多的勞力去耕田、 農業改進、在我們中國是一件很迫切的工作。我國人民大多是靠耕田過

片田裏、農人出的是同樣的勞力、但是用了優良的種子、就可以得到雙

倍的收穫。又如開設各種肥料工廠、製造大量的肥料供給農民使用、也是 的田地。或者推行機器耕種的方法、使農民不多費力、却能耕種更多的田 又好了。又如改良灌溉的方法、使原来不能耕種的乾燥的土地、變爲肥沃 一法。 田裏的農作物有了足够的適當的肥料、長得很茂盛、收穫自然又多

地。這些都是改進農業的要事。 農民的收穫增多以後、運輸、保藏、製造等等方法、也得同時改進。

所以農業改進的方面很多、各方面都要有人努力才行。

農 業和工業

都如此。有些是要經過了一番製造、才可以供給大家用的、像棉、麻、甘 農人緋種出來的農產品、有些是直接供給大家用的、果蔬、糧食、大

燕等等就是。

最早的時候、把農產品製造成供給大家用的成品、也是農人的工作。

譬如農人收了棉花、空閒下來、他們就把棉花紡成紗、織成布。那時候、

農人兼做工人的工作、農人和工人沒有區別、工業只附屬在農業裏面。

織布的工作、都在紡織工廠裏做。從此、農人不再做工人的工作了、工人 器、僱用了工人、開設起工廠來。農人收了棉花、就賣給紡織工廠。紡紗 後來、機器發明了、農人買不起價值很貴的機器。有錢的人購買了機

聚集在工廠裏作工、工業從農業裏面分了出來。

工人不是又沒有區別了嗎? 我們說、現代的農業是漸漸的工業化了、就 了。機器代替農人在田地上作工、好像代替工人在工廠裏作工一樣。農人 只要管理着機器就行了。這樣一來、田地和工廠不是相同了嗎? 農人和 現在、耕種和收割的機器發明了。許多田地不再用人力和牛馬來耕種

是這個意思。

我們試想一想、 要是一個人留在荒野裏、和旁的人全隔離了、 獨個兒

將怎樣過活?

等死了。 了。我們的生活就和最古時候一樣。又得時時隄防虎狼來傷害我們。若是 收穫、才有飯吃。否則、只能找些野菜和果子、或者獵些兔子和鹿來充飢 能採一點草和樹葉、遮蓋在身上、當作衣服穿。我們要自己耕種、待有了 我們生了病、找不到醫生醫治、找不到藥、也找不到人看護、我們就只能 我們只能找一個石穴、或者折些樹枝搭一個棚、當作房屋住。 我們只

有得住。大家的日子不是都過得很舒適嗎? 人做各人能做的工作、我種田、你織布、他蓋房屋、大家就有得吃、有得穿、 我們再想一想、現在我們很多人住在一起、大家怎樣過活的呢?我們各 我們大家聯合起來、有了患

互相幫助、 人要合挈、 才能過舒適安定的生活。人要合羣、生活才會有進步。 有了危險 協力抵擋。大家的日子不是都過得很安定嗎?

39 合作

這樣就是勞力的合作。 明天你幫我插秧。到了收割的日子、今天我幫你收割、 假使我們是農人、我們可以互相幫助。 在插秧的日子、今天我幫你插 明天你幫我收

風車等等。我們可以大家出錢置備一套、今天我用鋤、你用犂、明天你用 鋤、我用犂。這樣就是工具的合作。 假使我們都去耕田、我們就需要用很多耕田的工具、 像鋤、犂、水車、

所有的錢都是不够的。我們可以把各人的錢合在一起、購買機器和原料。 假使我們每個人都想開設工廠、可是要各自購買機器利原料、 毎個人

遭樣就是資本的合作。

和多數的農人或工廠聯合、把大家要出賣的東西集在一起、運到各處去、 別處去轉賣給要用的人。這樣一來、很多的利益被商人賺去了。非們可以 我們的田地上有了收穫、工廠裏出了成品、商人就會來收買了、 運到

直接實給要用的人、免得受商人的剝削。這樣就是運銷合作。

配給大家應用、兇得受商人的剝削。這樣就是消費合作。 **們很多錢。我們可以集起資本來、**直接向農人和工廠購買一大批、然後分 我們要用各種農產品及工業品、都得向商人購買。因此商人就赚了我

福利。 合作的方法、還不止上面所說的五種、 目 的 都 在謀人類共同生活的

40 公衆的事情

衞生、交通、敎育、生產、合作各項。這些事情、 許多人在一起過活、就有許多和每個人的生活都有關係的事情、像治 既然和每個人的生

益的。 **會、各人把自己的主張說出來、和大家商量。商量決定了、大家以爲該怎** 好辦妥。各人的主張決不會完全相同、因此大家應該聚合在一起、開一個 活都有關係、每個人為了自己的利益、 **废辨、就怎麽辦。公衆的事情、由公衆來決定、**一定會使每個人都受到利 應該拿出主張來、把這些事情辦

資專責才行。因此大家應該推選出幾個人來、把這些事情交給他們做去。 害大家的利益。 推選出來的人能力强、會把事情做得很好。推選出來的人品格好、不會損 有些公衆的事情、不需要每個人都出力去做。還有一些、一定要有人

可以處罰他。有了法律、大家的利益就有了保障了。 的事不能使大家滿意、大家可以罷覓他、所做的事使大家受了損害、大家 受到了損害、那怎樣辦呢? 大家可以預先訂定法律 推選出來的人所做 要是推選出來的人所做的事、不能使大家滿意、或者竟使大家的利益

我們都生活在地球面上

地是一個球、我們都生活在地球面上。

叫做海、離得遠的叫做洋。 南極洲、七個大洲。 大塊的陸地叫做洲。 地球面上、大部分被水佔去了、陸地還不到三分之一。陸地附近的水 地球上有亞洲、 亞洲的西部和歐洲的東部有很多地方是相連的。 海洋圍在陸地的四周、 歐洲、非洲、 澳洲、北美洲、 把陸地分割成幾大塊。 南美洲

居住。 近兩極的地方、 太陽差不多總是正晒在頭頂上。從赤道向北、 中國在亞洲的東部。 地球的南北兩極、 南北兩極之間、 氣候就很冷了。 中間一帶叫做赤道、一年四季都很熟、正午的時候、 一年四季都很冷、一 氣候溫和的地方、最適宜人類居住。 年四季蓋着冰雪、 向南、 氣候漸漸溫和。 因此很少人 到靠

中國在赤道的北方、正是氣候溫和的地方。

億人建立了幾十個國家。我們中國和美國、英國、蘇聯是四個最强大的國 地球上的人口有二十億。我們中國佔五分之一、有四億以上。這二十

必 新大陸上的美國

家。這四個國家是全地球上幾十個國家的領導者。

我們中國在太平洋的西北岸。在太平洋的東北岸、和中國遙遙相對、

有一個和中國差不多大的國家、就是美國。

被歐洲的航海家發現了。他們把這兩大塊新發現的土地叫做「新大陸」。 人以外、沒有人知道世界上有這麽兩大塊土地。直到四百五十多年前、才 太平洋的東岸是北美洲和南美洲。早先、除了原住在那裏的少數紅種

「新大陸」去住。這些移民仍舊受本國政府的管轄、於是「「新大陸」成了歐 「新大陸」發現之後、歐洲各國的白種人、就有很多西渡大西洋、搬到

洲各國的殖民地。各國政府把殖民地的人民待得很苛刻、要他們付出很重

的賦稅。惡民地的人民受不住壓迫、紛紛起來反抗原來的政府、宣佈獨立、

自己建立图象。這些國家中最大的一個便是美國。 美國在北美洲上、東面靠着大西洋、西面靠着太平洋。耕地很廣、各

們耕種利製造都採用了最新的技術、他們的農產品和工業品、產量非常之

種工業原料很豐富。人民都有機會受教育、都能得到較高的知識、因而他

國家、並且到各個戰場去、實際參加了打倒侵畧國家的戰爭。 政府的官吏。在這一次大戰中、美國人民非但供應了許多物資給各個民主 美國是個民主國家、美國人民可以任憑自己的意見、訂定憲法、選擧

43 工人和農人的國家——蘇聯

我們中國的北面和西北面、都和蘇聯接界。蘇聯也是一個民主國家。 蘇聯跨着歐、亞兩洲、是領土最大的國家。三十年前、這一大片土地。

由俄國的皇帝統治者。俄國皇帝是最專制最暴虐的。在他的統治下、工人到 來、或者把他流放到又遠又冷的地方去。 有錢人開的工廠裏去做工、每天工作很多時間、所得的工資還養不活一家 只够交納租稅。要是誰不滿意自己的生活、抱怨皇帝、皇帝就把他拘禁起 人。農人都沒有田地、要種田就得向地主去租、終年辛勞、所得的差不多

又爲了爭奪殖民地、驅使工人和農人替他打仗。誰願意爲了皇帝的利益、 織了蘇聯政府。 **犧牲自己的性命呢?** 於是工人和農人聯合起來反抗、把皇帝打倒了、組 在皇帝的統治下、俄國的工人和農人、生活已經够苦了。俄國皇帝却

也就是全屬於人民。人民爲了改善自己的生活、全都非常努力、在這片自 巴的土地上建設起一個嶄新的國家來。他們堅强的愛着自己的國家。在這 一次戰爭中、他們非常勇敢的抵抗侵暑、終於打敗了德國和日本。 從此這一大片土地的主人、是工人和農人了。田地和工廠全屬於國家、

4 有皇帝的民主國家——英國

歐洲大陸的西方、有一個大島、英國就在這個島上。

有權利自己訂定憲法、選舉官吏。所以、在英國、有皇帝並不違背民主的 當作國家的象徵、他們愛護自己的國家、所以愛戴他們的皇帝。他們仍舊 英國是個有皇帝的國家、可是又是個民主國家。原來英國人民把皇帝

民地最多的一個國家。 海外找殖民地。英國所有的殖民地比他本國廣大一百四十倍、是世界上殖 不得不在海外找殖民地。爲了要把大量的工業產品賣掉、英國也不得不在 英國的耕地不多、工業却很發達。爲了要得到大量的工業原料、英國

等的享受各種權利。有些地方却受英國政府的統治、不能自主。那些不能 英國的殖民地中、有些地方的人民和英國本國一樣、在政治上可以平

自主的殖民地的人民、時常起來反抗英國政府、要求獨立。

45 我們希望日本成為我們的朋友

日本在我們中國東方的海上、國土是四個大島。

容易成爲好朋友的。可是因爲日本的政治制度和我們中國不同、兩國的人 字、生活習慣也有很多相同的地方。照理說、這樣兩個國家的人民、是最 日本人民和我們中國人民一樣、也是黃種人。兩國人民用着同樣的文

民就成爲仇敵了。

敬他們的皇帝。他們以爲皇帝不是一個尋常的人、是一個神。因此、他們 把皇帝叫做『天皇。」天皇的命令、是誰都要服從的。 日本是由皇帝統治的。日本人民從小就受尊皇的敎育、他們大多數尊

日本有許多軍閥、帶領全國的軍隊。日本有許多財閥、擁有全國的財 軍閥和財閥爲了自己的利益、不顧人民的困苦、慫恿皇帝、要他侵略

別的國家。

强佔我們中國的東北。可是還沒有滿足軍閥和財閥的貪欲、因此又惹起了 島嶼。後來、又把俄國打敗、在北方佔到了一大片土地。接着又併吞朝鮮、 五十年前、日本打敗了中國的滿清政府、侵吞了我們中國東部的許多

這一次戰爭。

爲了擔負戰費、加倍勞苦的工作着。日本人民的生活愈加困苦了。 仗。」於是很多日本人民被驅遣到戰場上去、白白送了性命。留在國內的公 日本是東亞的領導者、爲了帝國的光榮、爲了人民的生活、我們不得不打 日本的軍閥和財閥說《「我們要征服中國、我們要把白種人趕出東亞。

來、做自己國家的主人、使日本也成爲一個民主國家。這樣之後、日本人 現在日本軍閥和財閥都被民主國家打倒了。我們希望日本人民覺悟過

民就是我們的好朋友了。

46 帝國主義者的戰爭

不是道歉所能了的。就調動軍隊、攻打塞國。第一次世界大戰就是這樣開 塞國的青年刺死了。塞國趕忙向奧國賠不是。可是奧國認爲這是件大事、 在民國三年的時候、歐洲奧國的皇太子到相鄰的塞國去遊歷、被一個

道、爲了正義、不得不參戰。後來牽連的國家愈來愈多了。主要的參戰國、 得不幫助奧國。俄國跟着出兵攻打德國。俄國說、兩個欺侮一個、太不公 戰事一發生、德國最先參戰。德國說奧國是他的朋友、爲了交情、不

一邊是德、奧兩國、一邊是俄、法、英三國。

有可以做殖民地的地方全都有了主人了。因此各個帝國主義者不得不乘着 們騙人的話。他們的目的全都一樣、想擴展自己的殖民地。可是那時候,所 那些多戰的國家都是帝國主義者。什麼爲了交情、爲了正義、全是他

四八八

戰爭的機會、用武力從旁人手裏去奪取。像這樣的戰爭、無論哪一邊勝、

哪一邊敗、人民總是沒有好處的。俄國人民最先看明白了這一點、於是發

動革命、退出戰爭。

敗了德國。從戰爭開始到德、與要求停戰、前後共一于五百六十七天。死傷 的兵士一千三百萬人。損失的財產七千零四十億元。 後來、美國因為商船遭受德國潛艇的襲擊、出兵加入英、法一邊、終於打

是忙着分割戰敗國的殖民地。因此、 主義者仍舊沒有覺悟。戰爭一結束、 第一次世界大戰給人民的改訓、難道還不够慘痛嗎?」可是各個帝國 大家不想怎樣去消除戰爭的原因。只 第二次世界大戰無法避免了。

以反侵略戰爭

邊是侵略國家、日本、德國、意國。另一邊是五十個愛好自由的民主國 第二次世界大戰的意義、和第一次完全不同。這次大戰的陣線很分明。

家。這五十個國家由中國、美國、英國、蘇聯領導、聯合起來打擊共同的

敵人——日本、德國、意國。

民主國家失敗了、我們以後的日子就不堪設想。所以民主國家的人民全都 們用武力去制服他們。」實際上、這些執政者只為了少數人的利益、驅遣他 化比其他各民族高。我們有權利領導其他各民族。那些不服從我們的、我 們的人民去侵略別國、要全世界的人民做他們的奴隸。這一次戰爭、要是 不顧犧牲、竭力爭取勝利、終於把侵略國家一個個的打敗了。 侵略國家的執政者向他們的人民說₹「我們是優秀的民族、我們的文 這一次大戰的時間比上一次久。戰場比上一次廣。參加的國家比上一

候、五十個民主國家開了一次會、大家討論怎樣組織一個國際安全機構。 了這一次慘酷的戰爭、大家更覺得和平可貴了。因此、戰爭將要結束的時 性命和財產的損失比上一次大。人民所受的痛苦比上丁次深。經過

來維持世界的永久和平。

省搶去了。所以每個國家都要真正的由人民自己來治理、才能維持世界的 的執政者罷了。這些國家的人民不能治理自己的國家、政權就被少败執政 水久和平。 我們試想一想、發動這一次戰爭的是誰呢? 只是少數幾個侵略國家

48 自由、平等、博愛

要是有誰越過了這個界限、便是任意胡爲、不是眞正的自由。大家都應該 為每個人都有他自己的意志、所以每個人的行動都不能妨礙別人的自由。 宣言」。提出人類共同生活的三大原則*自由、平等、博愛。 什麽叫做自由? 民國紀元前一百二十二年、法國人民推翻了他們的皇帝、發表「人權 自由就是說每個人都有權利憑自己的意志行動。因

制裁他。

什麼叫做平等? 平等就是說每個人都有同樣的權利、沒有一個人應

該特別估便宜、也沒有一個人應該特別吃虧。誰想佔別人的便宜、他說破 爆了 平等的原則。大家都應該制裁他。誰吃了別人的虧、就應該起來抗爭。

否則對不起自己。

到了自由和平等。

樣的愛別人、就不會妨礙別人的意志、侵犯別人的權利了。這才眞正做 什麼叫做博愛? 博愛就是說人人應該彼此相愛。每個人都像愛自己

個人的生活才真能過得好。要達到這些目的、大家必須守着自由、平等、 **伙伴。誰都不能和大家隔離了獨自過很好的生活。大家的生活過得好、每** 每個人都要合羣才能生活。大家的生活都是相關的、大家都是生活的

49 三 民 主 義

博愛三大原則。

三民主義就是民族主義、民權主義、民生主義。

族一律平等。所以在中華民族復興以後、我們要發揮濟弱扶傾的精神、扶 民族主義的目的、不但在求中華民族的獨立自由、還要使世界上各民

持弱小的民族。努力增進全人類的福利。

民權主義的目的、在使人民有切實的政權、來治理國家。人民有創制

舉權、選舉替人民辦事的政府官吏。 要是政府官吏所辦的事不能使人民滿 權、創立各種法律制度。有複決權、表示是否贊同各種的政治設施。有選 面、節制私人資本、發展國家實業。人民是國家的主人、國家的實業是屬 有權、位農人都可以在自己的田地上耕種、免得受地主的剝削。在工業方 意、或者竟違背了人民的意志、人民又有罷死權、罷死那樣的政府官吏。 民生主義的目的、在改善全國人民的生活。在農業方面、平均土地所

於人民的、所得的利益、全體人民都該享受。

領導人民建設新中國。 三民主義是 國父孫中山先生創立的。中國國民黨把三 民主 義 做原

50 大同世界

兩千多年前、 孔子對於政治提出一個最高的理想。他希望實現大同世

界

的人 來、把治理的權交給他們、委託他們辦公衆的事。人民生活在一起、 要真誠不欺、相親相愛。毎個人不只愛自己的父母、自己的兒女。要使每 都受到贍養。害病的人、殘廢的人、孤獨的人、也能够好好的過日子。 來、不一定要爲了自己才做工。陰謀、盗縣、種種罪惡都消除了。 這樣就 個人幼年的時候、都受到撫育。壯年的時候、都得到工作。老年的時候、 了東西、只怕拋棄了不用、不一定要私人藏起來。有了力量、只怕不用出 孔子說、天下是人民共同的。人民應該從自己中選出德行好、能力强

實現了大同世界。

直到現在、孔子的理想仍舊是我國人民共同生活的目標。 經過了這一

也明白怎樣使用政權。這算是走往大同世界的第一步。孔子的理想是很難 次戰爭、 人民都明白現在是人民的時代了。人民都明白保持政權的重要、

五四

實現的。但並不是不能實現的。只要每個人民都肯努力、終有完全實現大 同世界的一天。



校中 暫等 用學

國

本

語 賞

價 課 (外埠

酌 幣 加寄 捌

囬

者 者 幕 臺 冯 褶省行政長官公 FP 刷 紙業公司 第一 署 敎 ED

權作著有

张赞省秦北市博雯器四之云二

發

行

者

豪

,tu

摔

店

Ep

·刷

編

轁

育

鼤

刷

源